

## 在桓台果里镇李王村，文化建设与农业产业发展形成良性循环 这场乡村文化建设翻身仗打得漂亮

“书记，书记，楼里村的乡村大舞台又开演了，咱们村里大街上又没人了。”李王村党支部书记陈海峰记得这是一年前，不少群众在遇到他时经常对他讲的话，而现在更多人跟他讲的则是：“书记，上次的魔术表演真不错，咱们村的大舞台什么时候开演，记得在群里说一下。”

这是李王村前后变化的真实写照，一切得从2021年一次村两委会说起。在那次的村两委会

会上，陈海峰决定带领大家从两个方面开始发展文化建设。一是以附近的“明星村”楼里村为蓝本，组织村“两委”成员和党员认真研究积分应用模式并在本村大力推广，让老百姓切实得到物质实惠，提高党员群众的文化建设参与热情；二是先后投资30余万元改造提升村内广场、乡村大舞台、休闲棋牌室等文化活动场所。借助果里镇综合文化站服务平台，定期组织村内文艺骨干参与果里镇综合文化站

广场舞、瑜伽等培训，培养乡村文艺人才。积极与周边体育运动协会、棋牌协会合作，开展乡村乒乓球、桌球、棋牌等文体活动，丰富村民的业余文化生活。目前，李王村乡村大舞台每次演出都有不同的创新节目，文体活动室每两周更换一次体育或棋牌类竞技项目，给村民群众带来持续的新鲜感。

通过近两年时间的不懈努力，村民开始积极关注和参与文化活动，乡村活动室月度活跃最

高时达500人次，自身排练的乡村节目吸引了附近乡村的群众前来观看，乡村大舞台演出场次高峰时达到每周一场。

李王村借助乡村文化建设的影响力，不断拓宽交流通路，吸引外界人士关注李王村农村产业发展，为文化建设提供了更坚实的物质基础保障。2022年，李王村1300亩大豆玉米混合种植项目为村集体增收25万余元，越来越多的客户表示正是通过李王村的文化演出活动关注到

了李王村的大豆玉米混合种植项目。乡村文化建设为乡村农业产业发展提供了更多的交流与合作的机会和潜在可能，而乡村农业产业发展持续给村集体和广大村民带来实质增收，有更多资金和精力来促进文化建设的繁荣，双方形成一个正向循环，相互补充增强。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 宋海源 沈晗

## 桓台少海街道办锦秋社区： 花式反诈走进“惠民集市”

淄博11月30日讯 为有效遏制电信网络诈骗案件的高发势头，进一步提高居民的防诈骗意识，切实维护群众财产安全，近日，桓台县少海街道办锦秋社区在锦秋便民市场打造开展“花式反诈走进‘惠民集市’，守好居民‘钱袋子’”反诈宣传一条街主题活动。

锦秋社区创建惠民集市反诈宣传阵地，打造反诈一条街，可以通过一个阵地，影响一条街道，感染一个居民社区，辐射带动整个辖区进行全民反诈，切实提高群众识别诈骗、防范诈骗的能力。活动现场悬挂的“香菇蘑菇金针菇，电信诈骗别疏忽”等宣传标语吸引了众多辖区群众驻足。“这种标语比那些生硬的口号有趣多了，又新颖，又吸引人，这种宣传方式很接地气！”前来购物的居民如是说。

同时锦秋社区依托反诈惠民集市为社区居民提供质优价廉农副产品资源，社区工作人员利用周末时间，帮助周边的菜农收割白菜和大葱，开启助农惠民服务，让社区居民在家门口享受



社区工作人员给居民宣传反诈知识。

餐桌上的幸福。通过贴心服务，守护好居民的“钱袋子”和“菜篮子”，不断提升“民生温度”，增加“幸福厚度”。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 李玥

## 一残疾人在交通事故中受伤 无力承担高昂治疗费 桓台交警及时申请救助基金解燃眉之急

淄博11月30日讯 近日，本着“救危救急”的救助宗旨，桓台交警及时为交通事故中家庭困难的一名伤者申请了救助基金。

10月29日17时22分，傅某驾驶电动三轮车在桓台县北京路夏家村路段发生交通事故，被

送往桓台县人民医院救治。经诊断，傅某为脑挫裂伤，硬膜下血肿，硬膜外血肿，颅骨骨折。交警在处理事故中了解到，伤者傅某及其妻子都是残疾人，家中只有一名13岁的在上初中的孩子，家庭无经济收入来源，无力

承担高昂的治疗费用，高额的手术费用让伤者一家陷入困境。

交警本着“救危救急”的救助宗旨，联系医院为傅某开辟救助绿色通道，先行进行救治，并安排专人办理救助基金申请相关手续。11月27日，交警帮助事

故伤者申请到的46708.06元垫付款汇到医院病人账户中，使病人得到及时救治并转危为安，充分发挥了救助基金的效能。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 滕修龙

## 流感多发季来临

## 桓台疾控专家提醒学校及学生做好防范

淄博11月30日讯 近来，支原体感染高发，流感也“来势汹汹”。桓台县疾病预防控制中心传染病预防科科长于莉莉提醒，幼托机构和学校是呼吸道传染病防控重点场所，“学校与学生要及时了解流感和支原体感染防控注意事项，提前做好防范准备。”

于莉莉介绍，根据近期疫情监测数据分析，进入11月后报告流感病例显著增加，成为发病率最高的病种。“其中，学生和托幼

儿童占65%左右，是发病率最高的人群，流调发现，绝大多数患者未曾接种过流感疫苗。”

面对这波来势汹汹的流感，学校应该怎么做呢？于莉莉建议，学校要严格做好晨午检、因病缺课病因追踪，带病师生不入园、不入校。在校学生若出现流感样症状时，应提醒佩戴口罩，并通知家长接回，尽早到医院就诊，不带病上学。“同时，学校要严把复课关，患病师生要在体温恢复正常、其他流感样症状

消失48小时后或根据医生建议方可恢复上课。”

学校及学生应该如何预防流感呢？“在预防上，流感流行季节要指定专人负责教室、宿舍、图书馆、食堂等学习生活场所的通风换气及日常消毒工作，定期清扫保洁，消除卫生死角。”于莉莉说，要加强教室内通风，每天至少通风2次，每次至少半小时，冬季寒冷尽量选择学生不在教室时通风，并做好通风后的保暖工作。“按照知情同意原则，尽早

接种流感疫苗，可有效降低或减轻发病。”

于莉莉建议，学校要开展健康教育，学生要加强个人防护，如戴口罩、勤洗手、不到人群密集的公共场所等，养成良好卫生习惯。“面对流感病毒，师生要科学佩戴口罩，坚持勤洗手，适度锻炼，及时接种疫苗，增强体质和免疫力，守护孩子们的身心健康。”

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 于军

## 助力全域公园城镇建设

## 高青县青城镇 全力推进环境整治

淄博11月30日讯 近日，高青县青城镇重点以清理各类固体废弃物、农村坑塘垃圾治理作为突破口，在全镇范围内掀起对村庄周边、房前屋后、村庄大街小巷、河道、沟渠、坑塘等区域进行农村人居环境综合整治热潮，以克服村容村貌“短板”。专项清理整治以来，青城镇累计出动铲车、挖掘机、垃圾运输车等机械车辆150余台次，各类卫生清洁人员2000余人次，清理庭院400余处，清运各类杂物、柴草、建筑垃圾10余吨，规划机械、杂物、柴草存放处100余处。

锁定“时间表”、画好“作战图”，采取“镇、村、网格”三级联动——高青县青城镇为推进人居环境整治，实现网格化管理全覆盖，形成了主要领导抓部署、包村领导抓督促、党员干部抓一线、村民公益岗齐上阵的推进阵线，打好环境整治“主动仗”。青城镇加大投入，强化配套，完成“四好”农村路建设3000余米，完成村内道路建设5000余米，新增绿化面积1万余平方米，粉刷墙壁2万余平方米，治理“空中飞线”5万余米，进一步夯实了农村人居环境整治工作基础。用好监督考核“指挥棒”，对各村进行地毯式排查，并建立农村人居环境电子照片台账，各村根据台账进行销号整改，对整改不及时、不到位的村，给予严肃处理。组建农村人居环境评比领导小组，对村庄每月一次评比，每季度进行一次现场观摩并根据评比方案进行通报和奖补。

青城镇还充分发挥村民的主体作用，推行“美在家庭”创建等工作，修订村规民约，使热爱劳动、保护环境、讲文明树新风的理念深入人心。加强示范引领，并将评选结果予以公示，引导广大群众从观念到行动上摒除陈规陋习，进一步提高村民的主人翁意识，营造全民积极配合、主动参与的良好氛围，持续提升人居环境整治效果。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 李峰